

“洛阳李家大宅门”系列之二

李天锡：被名人环绕的教育局局长



核心提示

□记者 孟国庆 徐翔 文/图

一个名不见经传的民国时期的洛阳教育局局长在去世时，辛亥革命元老张钫为其《荣哀录》题写封签，其墓志铭由于右任题盖，清末进士毕太昌撰文、洛阳名人林东郊书写。此外，国民政府主席林森、高级将领韩复榘还为其遗像题字。他是谁？他的一生又有着怎样的传奇经历？



上图 李天锡（记者翻拍）

右图 李天锡墓志拓片



3 创办洛阳首家私立中学——明德中学

局势在1914年前后出现了变化。1913年年底，袁世凯下令解散国民党，并开始抓捕国民党党员。此时给袁世凯当秘书的段世垣身份暴露，于1914年7月被处死。

李天锡见情况紧急，从开封躲到许昌，在一大户人家当起了家庭教师，直到1918年风头过去后，才到沁阳省立中学任教。

这段经历让李天锡深刻地认识到：只有科学文化知识才能“启发民智”。尽管居无定所，经济拮据，但他仍努力供子侄求学。他首先让侄子李显荣到他的母校河南优等师范学校读书，让长子李信荣到他工作过的河南省商业学校学习，又送他的二儿子李仁荣去留欧美预备学校（河南大学前身）学习德语。其三子、四子也都相继入学。

在当时的人们看来，李天锡支付着高昂的学费把孩子们送去“洋学校”学习是一种浪费，李天锡却不这样认为。

到1920年前后，子侄相继学有所成，侄子李显荣当

上了河南省议员，李信荣任河南省农工银行经理，二儿子李仁荣不仅是省议员，而且当上开封市市长，“一时乡里观摩兴起，以资助子弟术学为唯一要图，士气为之一变”。

不仅书教得好，子侄也教育得好。到1923年，李天锡回到洛阳，被公推为洛阳教育局局长。

在局长任期内，李天锡不仅扩充洛阳各级小学至170余所，还与林东郊、侄子李显荣等创办了洛阳明德中学，洛阳明德中学开洛阳私立中学之首设。

创办私立中学并不是心血来潮。当时河南的小学、初中多，高中少，许多孩子初中毕业就面临辍学的窘境。洛阳明德中学校址最早在老城三官庙，于1923年8月招收120名新生，分为两个班。

后来，明德中学迁到河南府学旧址，也就是文庙。洛阳明德中学一直办到1947年，最后一任校长是李显荣，在24年中，共培养初中毕业生1254名、高中毕业生492名，其中包括曾任兰州大学校长的刘冰。

1 有数学天分，编写出河南首本中学平面几何教材

在李家众多才俊中，有一个人不得不提，他叫李天锡，字梦九，是李龙锡的三弟。根据《洛阳市志》记载，李天锡曾担任民国时洛阳的教育局局长。

与毕太昌、林东郊这些翰林院庶吉士相比，1873年出生的李天锡的科考之路要曲折得多。1896年，23岁的李天锡以县试第一名的成绩取得童生资格，此后却不顺利，直到33岁，他到开封乡

试时才中了副榜。

李天锡在八股文上不行，在数学上却很有天分。他被推荐进入河南省优等师范学校（后并入郑州大学）数学科学习。

1909年，36岁的李天锡到河南郟县高等学校当老师，后在开封河郡蚕桑中学、河郡初级师范学校任校长。他在沁阳省立中学任国文教员时，主动要求兼任数学老师。

清末是我国现代教育的起步阶段，更是数学教育的初始阶段。在八股取士的背景下，数学这种“奇技淫巧”刚被人接受，不仅数学老师奇缺，数学教材更加少见。

李天锡根据教学实际，编写了《平面几何解题》一书，这本书是河南首本中学教材。因为当时印刷业还不发达，李天锡的书“辗转抄写，不胫而走”。

4 夜缒出城，调解胡憨之战

李天锡并不只是一个书生，还是一名不错的说客。在他的墓志铭中，记载着他夜缒出洛阳城，调解胡憨之战的故事。

1925年，冯玉祥部将胡景翼率领的国民第二军与刘镇华、憨玉琨的镇嵩军，在洛阳、巩义一带混战，时人称“胡憨闹”。

战争的起因是胡景翼的王祥生团与洛阳的红枪会发生冲突，红枪会是倾向于镇嵩军的。尽管胡景翼为平息事端处死了王祥生，但憨玉琨借机扩大事态，枪杀了国民第二军的一个旅长。

在混战期间，洛阳曾被红枪会和镇嵩军团团围住，洛阳城内人心惶惶。可能是因为在河南起义时与刘镇华结识，李天锡“于枪林弹雨中，缒城出入者数四”，试图调解双方的矛盾，解洛阳之围。

虽然“胡憨闹”最终以镇嵩军和红枪会的失败告终，但李天锡的游说使洛阳士绅“重庆安堵”。

1932年，59岁的李天锡去世。李天锡与韩复榘、林森是否结识，现在已无从考证。但1929年，韩复榘曾在洛阳通电“反冯（冯玉祥）倒蒋（蒋介石）”；1932年，国民政府从南京迁都洛阳，国民政府主席林森就住在其同年翰林林东郊的宅子里。作为洛阳有影响力的士绅，李天锡与他们有联系，也在情理之中。

2 加入同盟会，后与他人一起主办豫西国民党党务

如果仅仅如此，李天锡只能算得上一个好的数学老师。在开封当校长时，他认识了一个人，这个人不仅改变了他的人生轨迹，而且让他与民国知名人物风云际会。

这个人叫段世垣，澠池人，河南省第一批官费留日学生。在留学期间，段世垣加入了孙中山、黄兴领导的同盟会。

1910年，段世垣回到当时的河南省省会开封，以河南法政学堂教授的身份在学生中传播先进的科学文化知识和新思想，开展革命活动。此时，毕太昌也在河南

法政学堂任教。

李天锡与段世垣是如何结识的，已无从考究。但是，李天锡反对封建专制的政治理念与段世垣不谋而合，在段世垣的影响下，他也加入了同盟会。

1911年10月10日，武昌起义爆发。河南军事地位重要，但在清政府的掌控中。若河南独立，必将切断北方清军南进之路和武汉清军的退路，有力支援湖北革命。

此时，黄兴命留日同盟会会员张钟端回开封，组织发动河南起义。张钟端到开

封后，与段世垣、毕太昌、刘镇华等取得联系，密谋举事。

河南起义最终并未成功，但这并不影响清政府垮台的命运。1912年4月，河南省临时议会召开；同年9月，国民党河南省支部成立，段世垣任政事科干事，并在开封的河南省商业学校（现河南省商业专科学校）任校长，李天锡在该校任监学，成为该校的“二把手”。

此时，李天锡和段世垣一起主办豫西国民党党务，与张钫、于右任等国民党元老有了接触。



林森给李天锡遗像的题字